

Важнейшей составной частью социально-экономической политики государства в рамках заботы о здоровье нации является обеспечение осужденных качественной и полноценной медицинской помощью в местах лишения свободы [2].

С целью наиболее полной характеристики оказываемой осужденным медицинской помощи в учреждениях ФСИН России были использованы показатели УФСИН России по Удмуртской Республике, в составе которого функционируют две типовые колонии-поселения городской и сельской дислокации.

В качестве одного из наиболее достоверных показателей качества медицинской помощи изучена достаточность его финансирования. Как показал анализ отчетной документации, объем финансирования медицинских расходов на изучаемый период стабильно увеличивается, но остается недостаточным, как следствие – не удовлетворяется в полном объеме требования медицинских частей и больниц учреждений в необходимом текущем имуществе, что является основной причиной затруднений соблюдения медико-экономических стандартов лечения и обследования.

С целью объективной оценки достаточности финансирования проведен опрос руководителей учреждений, по мнению которых полнота снабжения составляет не более 43 % в первичном звене (медицин-

ские части и здравпункты) и до 57 % в ЛПУ (лечебно-профилактические учреждения). В связи с чем финансовые средства в основном были направлены на обеспечение лекарственными средствами согласно «Перечня жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств», оказанию неотложной и амбулаторно-поликлинической помощи, а также стационарной помощи больным с социально-значимыми заболеваниями (туберкулез, ВИЧ).

Грядущие изменения в материально-бытовом и медицинском обеспечении российских осужденных неизбежно будут основываться на соблюдении основных, декларируемых Европейским союзом прав и свобод человека. При этом даже поверхностный анализ ситуации свидетельствует, что для модернизации системы и достижения европейских нормативов содержания осужденных в колониях-поселениях необходимы будут значительные материальные вложения, исчисляемые миллиардами рублей.

#### Список литературы

1. Горобов В. И. Правовая характеристика колоний-поселений. – Красноярск, 2004. – С. 65.
2. Игнатьев А. А. Материально-бытовое и медико-санитарное обеспечение лиц, лишенных свободы : учебник. – М. : Новый юрист, 1997. – 268 с.

*K. A. Romanov, Magstrand, Izhevsk State Technical University*

*S. B. Ponomarev, Doctor of Medicine, Professor, Izhevsk State Technical University*

#### **Economic-Organizing Aspect of Material And Medical Provision Reformation of Penal Colony Settlement**

*The economical aspect of the material and medical provision for the colony-settlement is examined. A model estimate of expenditures for reconstruction of the modern penal colony settlement is constructed.*

**Key words:** penal colony settlement, penitentiary system, economical aspect.

УДК 338.58

Ю. Ю. Сабирянова, аспирант, Институт экономики, управления и права, Казань

### **РЕСУРСНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ: ОЦЕНКА И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ**

*Освещены современные теоретические подходы к определению сущности категории «потенциал». Доказывается, что при управлении промышленным предприятием целесообразно использовать показатели, связанные с категорией «ресурсный потенциал предприятия». Сформулированы основные выводы о необходимости теоретических исследований в области изучения потенциала.*

**Ключевые слова:** потенциал, экономический потенциал, производственный потенциал, ресурсный потенциал.

Эффективность хозяйственной деятельности промышленных предприятий в значительной мере определяется тем, насколько результативно они используют имеющиеся в своем распоряжении ресурсы, совокупность которых образует их ресурсный потенциал. В настоящее время механизм управления ресурсным потенциалом не в полной мере отвечает задачам повышения эффективности

работы, получения высоких конечных результатов. Особую остроту проблема приобретает в силу ограниченности самих ресурсов, что обуславливает необходимость постоянного поиска путей более полного их использования.

Оценка ресурсного потенциала является одной из важнейших стратегических задач управления организацией. Для научного управления потенциалом

предприятия, для правильной оценки и разработки основных направлений совершенствования управления потенциалом, прогнозирования и расчета его величины и уровня использования необходимо установление его экономической сущности. В широком смысле потенциал – это совокупность факторов, имеющихся в наличии, которые могут быть использованы и приведены в действие для достижения определенной цели, результата. Таким образом, вне привязки к конкретной сфере потенциал можно рассматривать как способность материи переходить от возможности к реальности, от одного состояния – в другое (например, от старого к новому).

По мере развития экономической науки понятие потенциала расширилось, появились такие категории, как «экономический потенциал» и «производственный потенциал».

Принято выделять несколько подходов к пониманию сущности экономического потенциала:

1. Экономический потенциал, отражает совокупную способность отраслей народного хозяйства.

2. Экономический потенциал выступает в качестве результата производственных и экономических отношений между субъектами хозяйственной деятельности.

3. Экономический потенциал как совокупность имеющихся в наличии ресурсов.

Таким образом, давая оценку разным подходам к пониманию сущности, можно сказать, что под экономическим потенциалом, и мы должны согласиться с этим утверждением, необходимо понимать совокупные возможности исследуемой системы, которые реализуются только при наличии ресурсов. Следовательно, для того чтобы охарактеризовать потенциал, необходим некий набор ресурсов, которые должны быть вовлечены в производственный процесс или пройти подготовительную стадию для дальнейшего использования в хозяйственной системе. Следовательно, этот термин определяет достигнутый уровень развития; способности и возможности системы, которые связаны, в первую очередь, с особенностями экономико-социальных взаимоотношений между субъектами, которые принимают участие в хозяйственном процессе.

Второй категорией, подлежащей исследованию для раскрытия сущности понятия «потенциал», является понятие «производственный потенциал». Существует несколько подходов к определению сущности и структуры производственного потенциала.

А. Берлин и А. Арзамов делают акцент на том, что величина производственно-экономического потенциала предприятия есть основа его конкурентоспособности на целевом рынке [1]. Она характеризует способность к проектированию, производству и сбыту товара по своим ценовым либо другим качественным характеристикам, в комплексе будет более привлекательна для потребителей, чем продукция конкурентов. В своей работе эти авторы производственно-экономический потенциал называют маркетинговым потенциалом предприятия, на величину которого оказывает влияние объем реали-

зованной продукции. Мы полагаем, что данная трактовка имеет довольно обобщенный характер и, что немаловажно, не позволяет структурно определить производственный потенциал. Хотя данной концепции производственного потенциала придерживаются многие экономисты, однако ряд ученых исследует производственный потенциал без всякой связи с его участием в процессе производства [2, с. 13]. Другие считают производственный потенциал совокупностью ресурсов, способных производить определенное количество материальных благ (В. П. Захаров, В. И. Свободин, Э. Б. Фигурнов, Д. К. Шевченко и др.).

Проанализировав вышеизложенные подходы к понятиям экономического и производственного потенциалов, можно констатировать, что в широком смысле данные категории можно отождествить друг с другом, так как обе они олицетворяют возможности предприятия при эффективном использовании имеющихся у него ресурсов. Основным подходом, раскрывающим сущность данных понятий, является ресурсный подход. Именно эффективное использование ресурсов в зависимости от стратегических целей и уровня управления способствует увеличению размера потенциала. Данное мнение можно встретить и в научной литературе [3].

Обобщение теоретических взглядов ученых позволяет констатировать, что в экономической литературе существуют различные позиции в определении категории «ресурсный потенциал». При этом одни считают, что данная категория представляет собой конгломерат ресурсов без учета их качественной стороны. Другие полагают, что ресурсный потенциал представляет собой материальную основу производства, но в статике, т. е. до момента вовлечения его в производственный процесс. Третьи вообще не учитывают целевое назначение ресурсного потенциала.

Представляется, что ресурсный потенциал прежде всего представляет собой не простую сумму, а систему ресурсов, используемых комплексно, т. е. предусматривает обязательную взаимодополняемость отдельных ресурсов в процессе общественного производства. Увеличение в системе количества одного какого-либо ресурса предполагает одновременное увеличение количества другого ресурса.

Проведенный анализ публикаций по проблеме формирования и оценки ресурсного потенциала вскрывает низкую степень ее проработки, как на уровне отрасли, так и на уровне предприятия. Лишь в некоторых работах [4, с. 9; 5, с. 66] делается акцент на тот факт, что вопросы оценки ресурсного потенциала промышленных предприятий остались в стороне от внимания исследователей.

По результатам исследования можно сделать следующие выводы.

1. Необходимы дальнейшие теоретические исследования в области изучения потенциала независимо от того, что включается в это понятие. Результаты таких исследований будут иметь большой научный интерес и практическое значение.

2. При определении сути, вида и элементного состава потенциала нецелесообразно чрезмерно расширять понятие данной характеристики, оставляя только такие элементы системы потенциала, которые могли бы обеспечить их сопоставимость на различных уровнях.

3. Необходимо применение экономико-математических методов как инструмента оценки величины и степени использования потенциала, при построении прогнозов развития промышленного предприятия на рынке.

#### Список литературы

1. Берлин А., Арзамов А. Планирование капитальных вложений на предприятии в условиях инвестиционного

кризиса // Проблемы теории и практики управления. – 2001. – № 3.

2. Шлычков В. В., Арзамасцев А. Д., Фадеева Е. П. Теоретико-методологические аспекты управления ресурсным потенциалом региона. – Йошкар-Ола : Марийский гос. техн. ун-т, 2007. – 390 с.

3. Катъкало В. С. Методологические особенности и приоритеты развития ресурсной концепции стратегического управления // Экономическая наука современной России. – 2003. – № 2. – С. 61–70.

4. Авдеенко В. Н., Котлом В. А. Производственный потенциал промышленного предприятия. – М. : Экономика, 1989. – 239 с.

5. Клоцков Ф. Н., Кушникова И. А. Макроэкономическая оценка ресурсного потенциала российских регионов // Проблемы прогнозирования. – 1998. – № 2.

Yu. Yu. Sabiryanova, Postgraduate Student, Institute of Economics, Management and Law, Kazan

#### A Resource Potential of Industrial Enterprise: Estimate and Efficiency

*The modern theoretical approaches to definition of essence of category "potential" are reported. It is proved that at the industrial enterprise management it is expedient to use indicators connected with category "enterprise resource potential". The basic conclusions about necessity of theoretical researches in the field of the potential are formulated.*

**Key words:** economic potential, industrial potential, resource potential.

УДК 330.111.62

Н. Ю. Орлова, кандидат экономических наук, Воткинский филиал Ижевского государственного технического университета

## СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ МУНИЦИПАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВЕННОГО КОМПЛЕКСА И ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ЕГО РАЗВИТИЯ

*Исследуется проблема структуры стратегического потенциала муниципального хозяйственного комплекса, являющаяся важным фактором процесса стратегического планирования. С позиции теории оценки устойчивости предложена система оценки эффективности развития муниципального образования.*

**Ключевые слова:** стратегический потенциал, муниципальный хозяйственный комплекс, оценка устойчивости хозяйственного комплекса муниципального образования.

Современная теория стратегического менеджмента уделяет вопросу разработки стратегии большое внимание. Основные подходы и концептуальные схемы стратегического планирования рассматривали В. А. Агафонов, И. Ансофф, О. И. Боткин, Г. Б. Клейнер, М. И. Кныш, Д. С. Львов, А. И. Татаркин. В современной парадигме стратегического управления оценка уровня использования стратегического потенциала является важнейшим фактором процесса стратегического планирования. В то же время представления о структуре стратегического потенциала регионального и муниципального хозяйственного комплекса и разработка стратегии его повышения не нашли достаточного отражения в отечественной экономической литературе.

Современный региональный хозяйственный комплекс (РХК) – это интегрируемый во времени и пространстве межотраслевой процесс производства ко-

нечного продукта на основе целевой комбинации и диверсификации воспроизводства его факторов, ресурсов и условий. Природа РХК определяется многоуровневым и межотраслевым взаимодействием его элементов: отраслей; территорий – ХК муниципальных образований [1, с. 21]. Совокупность всех форм территориальной и отраслевой структуры, объединенной тесными внутренними связями, формирует хозяйственный (производственный) комплекс региона, муниципального образования. Региональный хозяйственный комплекс выступает в качестве подсистемы национального ХК. Хозяйственный комплекс муниципального образования формируется как подсистема регионального ХК.

Следует подчеркнуть, что до сих пор не существует исчерпывающих и общепринятых представлений относительно того, какие функции и масштабы их развертывания присущи собственно хозяйствен-